"小财主"理财

压岁钱放任花不足取,一把抓全上交不妥当

责任编辑:谈

视觉设计:叶 聆

春节时,许多孩子都能收到压 岁钱红包。近年来, 压岁钱的数字水 涨船高, 小孩子收到的红包越来越 厚了。几千甚至上万元的压岁钱如 何处理,确实是家长碰到的大问题。

乱花乱用不利成长

我的儿子今年已经16岁。和其 他孩子一样,每年春节,收到舅舅、 阿姨的红包也是不少的。刚刚开始 时,我们不十分注意,红包由着孩子 自己支配。结果造成了孩子拿到红 包后,毫无节制地乱花乱用。特别可 怕的是,红包让儿子学会了高消费、 盲目攀比等不好的习惯。这些让我 们非常担心。怎么办?如何让孩子用 好红包?

有一次,我看了一本书,是关于 如何让孩子在理财中, 培养良好的

红包银行"支取有度 **朗评议"优惠加息**

对我很有启发。难道我们不能让孩 子通过打理红包的契机,在"红包 理财中,认识"钱"呢?

每月定额支取资金

于是,儿子12岁那年,我正式 发布"法令",宣布设立一个孩子名 下的"红包银行"。规定孩子每年拿 到的红包,一律都存入银行。"红包 用权。让孩子在这个额度中,随意 使用。每三个月,让孩子汇报钱都 用在哪些方面。随后,我们对孩子 的用钱项目进行效益评议,并同孩 子一起讨论。在讨论中,让孩子知 道钱该怎么用,不该怎么用。最后, 我们对评议出的有价值项目,给予 优惠加息;对最浪费花钱项目,给 予罚息。同时,对未使用的存款计

起合理的消费观念,再也不敢大手 大脚乱花钱了。

自定方案学习投资

孩子到了15岁,为了培养他 的理财观念,我又宣布,鉴于孩子 已经基本成人,拥有对"红包银行" 40%资金进行理财投资的支配权。 不过规定,孩子投资时,首先应该

理

财要从娃娃抓

辛遥

提出理财方案,由理财顾问也就是 他父亲讲行审核。同时,投资项目 局限于债券、基金和理财产品等低 风险项目。这一来,孩子非常起劲。 一有时间,也不再上网玩游戏了 而是多看理财方面的知识,关心国 际和国内的经济、金融等方面的新 闻,了解世界形势变化,学习了大 量的课外知识。

就这样,通过"红包银行"的不 断调节,不仅儿子的"红包"持续增 厚,也使得儿子的理财观、消费观不 断优化提升。儿子从过去的乱用红 包,到后来的巧用"红包"。而我们, 也达到了建立"红包银行"目的,让 孩子成为一个有计划、有自己想法 的人。所以,我觉得对孩子们收到的 红包,家长不妨设一个"红包银行 试试。 徐惠芳

培鼓 养励

我初为人父 那年,偶尔看到一 篇文章,是写一个 父亲教子理财的 故事。大意是说作 者见孩子收到了 五位数的压岁钱, 便帮孩子去证券 公司开了一个账 户,从此引导孩子 投身股市,几年后 小有斩获,资金翻 了数倍。我当时对

他成功的育儿经很是欣赏, 同时 心生疑问, 到底是他生了一个天 才般的儿子,还是他在越俎代庖?

这篇文章给我的印象很深, 儿子上幼儿园后,我有了依葫芦 画瓢的想法。但我很快就发觉,儿 子非但没有投资理财的意识,连 用钱合理安排生活都不会。我那 年把压岁钱交给他自主安排,儿 子第二天就去商店,抱住一个超 大的变形金刚玩具不放。我不许, 他还振振有词:"这是我的钱,你 说话要算数。"让我尴尬不已。

那么,是先教孩子投资理财, 还是教他打理生活呢? 我选择了 后者。从儿子上小学一年级开始, 我把收到的压岁钱总数告诉了儿 子,以后要买学习用品就动用压 岁钱,并请儿子自己记账,规定只 有等学期结束后,盈余的压岁钱 他才可以"为所欲为"

这样一来,孩子的节俭意识 倒是有了进步,不到万不得已,他 是绝对不会浪费的, 其意无非就 是为了到年终岁末可以买上自己 心爱的玩具。可为买一个玩具,要 等一年的时间,小家伙为此伤透 了脑筋。我就跟他开了一个玩笑: '你写一篇博客, 我给你 10 元钱 稿费:你在报纸上发表一篇文章, 我就自掏腰包双倍付你稿费。"儿 子一听当了真,果然收获不小,他 一年级起在网上写博客, 三年级 起开始陆续发表"豆腐干"。我说 话算数,孩子的手头顿时宽裕了 许多,却也因为钱来之不易,买玩 具的无度消费欲望被遏制住了。

前年起,儿子读中学了,我就 开始把儿子收到的压岁钱悉数交 给他管理,要求他买书买笔一切 自理,包括交通卡充值和交饭费 等。儿子的压岁钱其实也不多,就 几千元而已,由于儿子从小养成 了做"守财奴"的习惯,一年下来 略有结余。好在孩子有写作文投 稿的动力,他用稿费"奢侈"消费, 我没有阻拦,反而一如既往地支 持。在去年,儿子就用作文比赛得 来的奖金买了一辆自行车。许是 他的自行车是"自力更生"得来的 缘故,爱惜得不得了,每次骑过 后,一定会把自行车擦得锃亮。

蒸晓峰



学公积金 多存额外有奖励

外孙在上小学,逢年过节,红包不少,收入不 菲,成了"小财主"。我们认为可以具体引导帮助 他打理压岁钱,让他亲身参与攒钱、赚钱、花钱各 个环节,从而树立正确的理财观念,培养一定的 理财技能。

首先,我们参考"本人交多少,单位交多少" 的公积金筹措办法,采用"你自己存多少,长辈另 外给予奖励"的方式。经过协商,征得外孙同意, 把他大部分的压岁钱和长辈的奖金一起存入银 行,还让孩子取了个自己喜欢的名字,叫做某某 基金。孩子开了独立账户后,顿时觉得自己已经 长大,平添几分神气。每年拿到红包,就会主动提 出到银行存起来,还会关心银行利率变动情况, 学习计算存款增长,了解一些理财知识。

其次,我们赞成外孙用一部分压岁钱,买一 两样一直想要的东西来犒赏自己。这样,孩子不 但特别高兴,而且十分爱惜物品,因为那是用自 己的钱买来的。去年买的一架遥控直升飞机模 型,花费200元,他小心翼翼操纵,动手又用脑, 得心应手,驾驭技术超过我们大人。飞行完毕,充 足电,收藏好。玩了一年,飞机完好无损,成色基

另外,我们建议外孙从红包之中每月拿出5 元,一年总共60元,捐给需要帮助的小朋友,让 他通过压岁钱做一点公益,献出一分爱心。他也 很乐意,并且能多年坚持下来。压岁钱的理财功 能,既有增加资金的一面,还有培养情感品德的 一面。 叶光亚

关父母把 自定计划成习惯

因为亲友较少,女儿每年收到的压岁钱在干 元以内,不谙世事时当然是被"最大的骗局"骗取 了。当她上了小学以后,我就和妻子商量,应该给 女儿的压岁钱把把关,原则是既让女儿自主掌握, 又能合理使用

首先,我让女儿明白亲友给压岁钱的目的。女 儿6岁那年春节后,我问她,知道家里长辈为什么 给你压岁钱吗?女儿回答:"知道,说让我买好吃 的。"我说,这只是目的之一,压岁钱包含着长辈对 你的关爱和厚望,最主要的目的是让你好好学习, 将来能够自强自立。女儿似懂非懂地点了点头。

其次,我和女儿一起把压岁钱的用途做个计 划。第一块内容是零花钱,占五分之一,由她自己 支配,但是我要求女儿不要大手大脚几天内就花 掉这些钱;第二块内容是书费,因为女儿超爱读 书,所以这部分占五分之二,我要求买书的时候一 起去选,建议她读一些世界名著;第三块内容是买 -双好鞋子,因为女儿爱动,比较费鞋,有了压岁 钱就可以奢侈一回,由她自己做主选择一双好的 运动鞋穿,她非常高兴。

当然,最主要的还是要养成习惯。到了三年 级,女儿就不用我再次叮嘱了,自己就定了计划, 自动就按照计划做了

今年春节,女儿收到的压岁钱比去年要多几 百元,因为远在广东的大表姐回老家过年了。女儿 说想用多出来的钱买一个梦寐以求的 MP5, 还要 捐给家庭遭难的同学100元。我说,好啊,老爸再 支持你100元。女儿说:"老爸真好! 赵向辉 给孩子办张借记卡

平时记账 年度总结

我的孩子今年13岁,上小学 五年级。今年从亲戚那里收到的压 岁钱,总数达到2600元。这么小的 一下子手头多了一大笔现 金,肯定是一个巨大的诱惑。处理 不当,不仅有损小孩的自尊心,也 可能养成不正确的消费习惯。我 们没有采用大多数家长的方法, 对压岁钱简单一收了之,而是跟孩 子讲道理, 让孩子理解家长挣钱 的辛苦,养成从小理财的好习惯。

我家的具体做法是: 在孩子 长到 10 岁时,就给他办了一张农 行借记卡,将每年的压岁钱存在 里面,并将家庭当年准备给孩子 学习使用的资金也一同存入卡 中。每年春节过后,领他去银行看 一看自己卡中的金额总数。以后 学习生活中需要使用的大多数费 用,采取家长和孩子各自记账的 方法, 预支的总数达到 1000 元, 就和孩子一起去银行 ATM 中取 出,还给家长。这样孩子不仅对自 己的花费一目了然,而且培养了 对消费金额管理的能力, 更重要 的是从小就有了很强的理财概念 和知识。当然,特殊情况下孩子需 要使用的资金除外。

另外,我们还给孩子办了一 张农行教育定期定存储蓄一本 通,定期储蓄卡中的金额也基本 从农行卡中转存,这样孩子就对 自己的用钱情况及方向心中有 数,不需要家长太多说教,就会很 自觉地养成不随意花钱的习惯。

到了年底,我们全家会一起 查看农行借记卡和定期定存储蓄 一本通,并分析这一年"基金"的 使用情况。当孩子卡内资金的使 用金额小于预期时, 我们会额外 出一点钱,给小孩买一件特别惊 奇的礼物, 作为善于理财懂得理 财的额外奖励。这样孩子开心,自 我理财积极性就更加高涨,家长 也不需要讲太多大道理,取得事 半功倍的效果。

上述方法已经实施了4年 除了第一年和第二年, 我们为培 养他的理财习惯费了不少口舌、 操了不少心之外,第三年起孩子 就有了很强的理财概念, 也特别 懂事。现在,我们夫妇因工作太 忙,偶尔忘了记账时,小孩子还会 主动提醒我们呢!

下周 出租房产

楼市成交低迷,看多买少,不少投资客无奈之下当起了房东。租房市场情况一直比较稳定,价 格稳中略升。希望房子租出一个满意的价钱,多花心思摸准门道挺要紧。出租的房子没有一套是 完全相同的,怎样找准需求出租稳获利?来稿请发 tangy@wxjt.com.cn,截稿时间为下周三。